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Wielkość firmy
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Powyż j 250 p   ow  ków

29%

26%

16%

7%

6%

3%
3%

3%
3%

Główny obszar działalności

U ł      p od k y IT

U ł    d   b z    

B  kowość,  b zp   z         w   y j 

Sp z d ż

B dow    wo/Rozwój

Media i reklama

E      yk /P z my ł

Sektor publiczny

Produkcja

Life sciences (Nauki biomedyczne i farmaceutyczne)

Dostawca powierzchni elastycznych

Zdrowie

Pandemia COVID-19 m  wpływ    w zy  k    f  y ży    
   o pod  k ,  ów   ż    ob z         homoś   kom   yj y h  

Niniejsza publikacja prezentuje wyniki drugiej edycji badania 
ankietowego przeprowadzonego wśród najemców powierzchni 
biurowych w największych miastach w Polsce. Ankieta ma na 
celu poznanie ich opinii na temat bieżącej sytuacji, jak również 
przewidywań co przyszłego modelu pracy. 

W b d     wz ęło  dz  ł p  w   200 firm,  poś ód k ó y h 
  j   z   j zą    pę     ow      j m y z   k o ów   k  h j k: 
p od k y     ł    IT (29%),   ł    d   b z     (26%) o  z b  kowość, 
ubezpieczenia i inwestycje (16%).

S  dz by f  m b o ą y h  dz  ł w b d       j zęś   j z ok   zow    
 ą w W   z w   (54%), Krakowie (14%) oraz Poznaniu (11%). Ponad 
65%   k   ow  y h f  m m   ów   ż b     w    y h m      h 

Po  d połowę, bo  ż 58% f  m obję y h b d    m,     ow ą d ż  
p z d  ęb o   w  z    d   ją   po  d 250 o ób 



Działania prewencyjne
Colliers 3

Prawie wszystkie (94%) badane firmy podjęły środki 
ostrożności związane z pracownikami, takie jak, np.: 
o      z     pod óży  ł żbowy h, zw ęk zo   ś odk  
b zp   z ń  w , w  ym m     h     y, p z jś       p   ę zd   ą 

43%   k   ow  y h z      k   yzow ło  woj  p oj k y   b 
procesy, a 38% f  m wd ożyło  p  j      p  k  j  do z  ządz     
b    m (  z  w  j m , ob   oś   m    p )  16% f  m w   zym ło 
p o   y do  z    z koń z     p  d m  ,   13% po z k w ło 
        yw y h do   w ów 

Wś ód    y h wd ożo y h  ozw ąz ń    po d     w k zyw    
 ów   ż:

• p   ę  o   yj ą

• czasowe wstrzymanie rekrutacji

• wypoży z      p zę   do p   y zd    j

• projekty wellbeingowe

• szczepienia grupowe

98%

43%

38%

16%

13%

8%

1%

Dz  ł     z pob    w z  m ją   wpływ

 y ko    p   ow  ków (obo   z     w

pod óżow    , podwyż zo   z   dy

higieny, praca z domu, itp.)

R     k   yz  j  p oj k ów   b p o   ów

 p  k  j  do z  ządz     b    m

(  z  w  j m , ob   oś   m    p )

W   zym     p o   ów do  z   

z koń z     p  d m  

Po z k w             yw y h do   w ów

Inne

Ż d   z powyż zy h

Jakie działania zostały wdrożone przez firmę w celu zapobiegania 
rozprzestrzeniania się COVID-19?



Obecny tryb pracy
Colliers 4

Ponad połowa ankietowanych firm (60%) pracuje obecnie 
w trybie zdalnym, 34%    po d   ów p    j  w   yb   
hyb ydowym ( zęś  owo zd     ,  zęś  owo z b    ) 
a 6%    po d   ów d k    j  p   ę z b      

Obecny zakres pracy zdalnej w modelu hybrydowym deklarowany 
p z z    po d   ów w py      z moż  woś  ą w   ok o   j 
odpow  dz  z  jd j    ę po  ż j:

• 67% - 3 dni w tygodniu

• 49% - 4 dni w tygodniu

• 35% - 2 dni w tygodniu

• 26% - 1 dz  ń w  y od   

Wś ód f  m, k ó   p    ją ob      w   yb   hyb ydowym,    m   
wszystkie (98%) wp ow dz ły     mod   p   y 
w  z     p  d m  , z  z  o po  d połow  j ż w z ś   j 
p  k ykow ł  j kąś fo mę p   y zd    j   

6%

60%

34%
Praca z biura

Praca zdalna

Praca w modelu hybrydowym

( zęś  owo zd     ,  zęś  owo z

biura)

26%

35%

67%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

1 dzień w tygodniu zdalnie

2 dni w tygodniu zdalnie

3 dni w tygodniu zdalnie

4 dni w tygodniu zdalnie

Jakie zakresy pracy zdalnej w modelu hybrydowym są 
praktykowane w Państwa firmie? 

Jaki tryb pracy dominuje obecnie w Państwa firmie? 



Planowany tryb pracy
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Zdecydowana większość firm (77%), która pracuje obecnie 
wyłącznie zdalnie lub wyłącznie z biura, planuje wdrożenie 
hybrydowego modelu pracy na stałe, 15% tych firm 
    podjęło j  z z  d  yzj ,   8% firm nie planuje takiego modelu 
pracy.  

N  py      o p   ow  y z k    p   y zd    j   j zęś   j 
w k zyw  ym  odpow  dz  m  p zy moż  woś   w   ok o   j 
odpow  dz  były:

• 35% - 2 dni w tygodniu zdalnie

• 33% - 3 dni w tygodniu zdalnie

• 14% - 4 dni w tygodniu zdalnie

• 11% - 1 dz  ń w  y od    zd     

Około 44% op     j    py    po d   ów     podjęło j  z z  
ostatecznej decyzji o zakresie pracy zdalnej w hybrydowym modelu 
pracy. 

77%

8%

15%
Tak, planujemy

Nie, nie planujemy

Na ten moment jeszcze nie

wiemy

11%

35%

33%

14%

44%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

1 dz  ń w  y od    zd     

2 dni w tygodniu zdalnie

3 dni w tygodniu zdalnie

4 dni w tygodniu zdalnie

Na ten moment jeszcze nie wiemy

Rozważany zakres pracy zdalnej

Czy w Państwa firmie planowane jest wdrożenie na stałe 
hybrydowego modelu pracy? 



Powrót do biura, a wyzwania 
pracy zdalnej
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70%

13%

17%
N  ,     podję  śmy j  z z 

decyzji

T k, podję  śmy j ż d  yzję o

   m     pow o   p   ow  ków

do biura

I    odpow  dź

65%

61%

53%

42%

39%

33%

20%

5%

2%

U  zym     wś ód p   ow  ków po z    

p zy    ż oś   do f  my

Db     o  ów ow  ę m ędzy p   ą   ży   m

prywatnym

Wd  ż      owy h p   ow  ków

U  zym     wy ok  j  f k yw oś   p   y

z  połów

Z p w       pły   j wym   y   fo m  j  w

firmie

B  żą   z  ządz     z  poł m 

R k     j   owy h p   ow  ków

Inne

Ż d   z powyż zy h

Największe wyzwania w czasie pracy zdalnej

Czy Państwa firma podjęła już decyzję dotyczącą 
powrotu pracowników do biura?

Zdecydowana większość firm (70%), która pracuje obecnie 
wyłącznie zdalnie, nie podjęła jeszcze decyzji dotyczącej 
powrotu do biura.

Wś ód 13%   k   ow  y h z   j    py, k ó zy podję   j ż   ką 
d  yzję,   j zęś   j w k zyw  ą d  ą pow o   j    czerwiec 
  w z    ń 2021    

Wś ód    y h odpow  dz    j zęś   j    po d     w k zyw   , ż :

• p    ją pow ó   y ko o      zo  j    zby p   ow  ków

•   w ją j  z z  dy k  j           m  

• p    ją pow ó  do b      y ko d    hę  y h

Wś ód   jw ęk zy h wyzw ń w p   y zd    j    po d     
wskazywali:

•    zym     wś ód p   ow  ków po z     p zy    ż oś   
do firmy (65%)

• db     o  ów ow  ę m ędzy p   ą   ży   m p yw   ym 
(61%)

• wd oż      owy h p   ow  ków,  zw  „onboarding” (53%)

•    zym     wy ok  j  f k yw oś   p   y z  połów (42%)



Zmiany w czasie pandemii 
Colliers 7

Zd  ydow    w ęk zość w zy  k  h    po d   ów (67%) 
w k z ł , ż  pandemia COVID-19 nie spowodowała zmian 
w zatrudnieniu. 19%   k   ow  y h w k z ło, ż  w   h 
o     z  j  h     ąp ło zw ęk z     z    d      , z ś 14%, ż  
z    d       w f  m   zo   ło zm   j zo    

W czasie pandemii respondenci w większości (60%) 
nie wprowadzali zmian w swojej przestrzeni biurowej. 
N  om     f  my, k ó     k   zm   y wp ow dz ły, w k z ją, 
ż  były  o  łów   :

•       ż  j  (zm   j z        zby     ow  k p   y, 
zw ęk z     od  ępów m ędzy b   k m )

• zm   j z     m    ż  pow   z h   b   ow j

• relokacja

• pod  j m  zęś   pow   z h  

Głów   powody wp ow dz     zm   :

•  hęć do  o ow     b     do z  hodzą y h  k        zm    
(78%)

• z koń z     b  żą  j  mowy   jmy p zyp d ło     z   
pandemii (17%)

14%

67%

19%

T k,  powodow ł  zm   j z    

zatrudnienia

N  ,      powodow ł  zm    w

zatrudnieniu

T k,  powodow ł  zw ęk z    

zatrudnienia

40%

60%

Czy w czasie pandemii wprowadzali Państwo zmiany 

w przestrzeni biurowej?

Tak

Nie

Czy pandemia miała wpływ na stan zatrudnienia w Państwa 
firmie?



Planowane zmiany 
w przestrzeni biurowej

Colliers 8

Większość (42%) z prawie 120 ankietowanych, którzy nie 
wprowadzili zmian w przestrzeni biurowej ani umowie, 
jeszcze nie wie, czy podejmie taką decyzję w ciągu 
najbliższych 12 miesięcy.

32%    po d   ów     p    j  wp ow dz ć zm    w wy  ądz   
biura i jego powierzchni, a 26% d k    j   hęć   k  h zm     

Wś ód p   ow  y h modyf k  j  f  my   j zęś   j w k z ją:

• dostosowanie biura do hybrydowego modelu pracy

• zmniejszenie powierzchni biurowej

• wprowadzenie aplikacji do rezerwacji biurek

• zw ęk z     pow   z h   p z z   zo  j do p   y z  połow j

• tworzenie tymczasowych stanowisk pracy (hot deski)

• zm   ę  ok   z  j  b    

Ponad połowa ankietowanych (60%) zdecydowanych 
na zmiany metrażu lub wyglądu powierzchni biura przy 
wprowadzaniu powyższych zmian planuje korzystać 
z pomocy zewnętrznych ekspertów, a 36% j  z z      podjęło 
decyzji w tym temacie.

26%

32%

42%

Tak

Nie

Na ten moment jeszcze

nie wiemy

60%

4%

36%

Czy przy wprowadzaniu zmian planują Państwo 

korzystać ze wsparcia zewnętrznych ekspertów?

Tak

Nie

Na ten moment jeszcze nie

wiemy

Czy Państwa firma planuje rozpocząć proces wprowadzania 
zmian w ciągu najbliższych 12 miesięcy?



Planowane rozwiązania
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Grupa 136 respondentów podz    ł    ę  wo m p  k  m w dz     

odpow  d ją     dod  kow  py      

Na pytanie jakie jest podejście firmy do umożliwienia 

pracownikom korzystania z biur co-workingowych, 

zdecydowana większość respondentów odpowiedziała, 

że nie interesuje ich to rozwiązanie (61%)   b j  z z      w  dzą 

 zy         j    h  o  ozw ąz     (24%). 

Około 11%   k   ow  y h p    j   ko zy   ć z    o  ozw ąz    ,  

a 4% b d  y h f  m j ż j    o  j  

Wś ód f  m, k ó   p    ją d ć p   ow  kom   ką moż  wość 

zd  ydow    w ęk zość       w ąz ł  j  z z  w półp   y

z ż d ym op    o  m b     owo k   owy h (87%). 

Z kolei na pytanie jakie jest podejście firmy do stworzenia 

większej liczby mniejszych biur, rozproszonych po mieście 

(lokalizacje-satelity) jako alternatywa do jednej, centralnej 

lokalizacji, 74% respondentów odpowiedziało, że nie są 

zainteresowani takim rozwiązaniem   b j  z z      w  dzą 

 zy         j    h  o  ozw ąz     (18%). 

Około 7%   k   ow  y h  ozw ż   ko zy       z   k  j op j   

74%

61%

7%

11%

1%

4%

18%

24%

0% 20% 40% 60% 80%

Stworzenie większej liczby mniejszych biur,
rozproszonych po mieście (lokalizacje-
satelity), jako alternatywa do jednej,

centralnej lokalizacji

Umożliwienie pracownikom korzystania z
biur co-workingowych

Nie wiemy czy interesuje nas to rozwiązanie Stosujemy obecnie to rozwiązanie

Rozważamy skorzystanie z tego rozwiązania Nie interesuje nas to rozwiązanie

Jakie jest Państwa podejście do poniższych rozwiązań:
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W wy  k  p z p ow dzo  j   k   y z d   yf kow    zo   ły     ęp ją   wyzw     
zw ąz    z ob   ą  y    j  p  d m  z ą   j j wpływ m     y  k b   owy:

• Zachęcenie pracowników do powrotu do biur i organizacja tego procesu;

• Podjęcie decyzji co do modelu pracy w p zy złoś  ;

• Op   ow       wd oż     hybrydowego modelu pracy;

• Dostosowanie powierzchni biurowej do nowego modelu pracy (hot deski, 
 y   my   z  w  j , w ę  j p z    z    do p   y w pó   j, o      z     
powierzchni, poszukiwanie nowej powierzchni, relokacja);

• Budowanie relacji i integracja pracowników,    zym      zw  „d  h  f  my”, 
po z     p zy    ż oś   do f  my;

• Brak jasności przepisów prawnych,    p z w dyw     po   yk   ząd , 
   p w ość  y    j  p  d m  z  j w p zy złoś   

Największe wyzwania



Wnioski

Colliers 11

Po  d połow  z  p  w   200 
ankietowanych firm (60%) pracuje 
obecnie w trybie zdalnym, 34% 
   po d   ów p    j  w trybie 
hybrydowym ( zęś  owo zd     , 
 zęś  owo z b    )  

N j zęś   j w k zyw  y, ob   y 
zakres pracy zdalnej w modelu 
hybrydowym to 3 lub 4 dni 
w tygodniu (odpowiednio 67% i 49%).

Wś ód   jw ęk zy h wyzw ń 
w pracy zdalnej respondenci 
w k zyw   :    zym     wś ód 
p   ow  ków poczucia przynależności 
do firmy (65%), dbanie o równowagę 
między pracą a życiem prywatnym
(61%) oraz wdrażanie nowych 
pracowników, tzw. „onboarding” 
(53%). 

Zd  ydow    w ęk zość    po d   ów 
(67%) w k z ł , ż  pandemia COVID-
19 nie spowodowała zmian w 
zatrudnieniu.

Zd  ydow    w ęk zość f  m 
(77%), k ó       w ó  ły j  z z  
do biur planuje wdrożenie 
hybrydowego modelu pracy 
na stałe. 

N j zęś   j w k zyw  y p   ow  y 
zakres pracy zdalnej w modelu 
hybrydowym to 2 lub 3 dni 
w tygodniu zdalnie (odpowiednio 
35% i 33%).

Zd  ydow    w ęk zość f  m (70%), 
k ó   ob      p    ję wyłą z    
w trybie zdalnym nie podjęła 
jeszcze decyzji dotyczącej 
powrotu do biura.

Wś ód 13%   k   ow  y h, k ó zy 
podję   j ż   ką d  yzję,   j zęś   j 
w k zyw  ą d  ą pow o   j    
czerwiec i wrzesień 2021r.

Wś ód   jw ęk zy h wyzw ń j k   
  oją p z d f  m m    k   ow    
wskazywali m.in. opracowanie
i wdrożenie hybrydowego 
modelu pracy, zachęcenie 
pracowników do powrotu 
do biur i organizacja tego procesu, 
dostosowanie powierzchni 
biurowej do nowego modelu 
pracy (hot deski, systemy 
  z  w  j , w ę  j p z    z    
do p   y w pó   j, o      z     
powierzchni, poszukiwanie nowej 
powierzchni, relokacja).

Większość (42%) z prawie 120 
ankietowanych, k ó zy j  z z  
wprowadzili zmian 
w przestrzeni biurowej w okresie 
pandemii, nie wie czy podejmie taką 
decyzję w   ą     jb  ż zy h 12 m    ę y  

Około 32% respondentów nie planuje 
wprowadzać zmian. Natomiast 26% 
deklaruje chęć rearanżacja biura
a 60% z nich chce przy tym skorzystać 
z pomocy zewnętrznych ekspertów.
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